

向深度开拓 朝高质量挺进

——紫阳任河漂流的方向与线路分析

记者 璩勇 通讯员 余兴福

经济特刊

JINGJI TEEKAN



微信扫描二维码 关注安康日报公众平台

2018年9月17日 星期一
总第674期 第五版

经济特刊 编辑部

主 编 吴昌勇
执行主编 来庆琳
电 话 3268512
QQ 群 287809304(经济特刊)
邮 箱 akjtk @163.com
本版编辑 来庆琳

从做事入手 从源头改起

王长安

改善营商环境，既是鼓励万众创业、大众创新的重要举措，也是应对经济下行压力、提高抗风险能力的重要举措。去年下半年以来，中央和省委、市委围绕“放管服”改革，改善营商环境，多次召开会议、发文件，提要求、定目标，其要义就是要我们不断改进工作作风，为经济发展提供更为便捷通道、更为强劲动力。

从近年实践看，政府及其相关业务部门围绕精简办事程序、缩短办事周期、提高服务质量上下了很大功夫，做了许多工作，也取得了一定成效。但是，和新时代新任务新要求相比，仍有较大差距，有一些工作理念、工作方法仍不能适应地方经济发展的新形势新要求，其中一些做法甚至在阻碍和制约着经济发展速度和进程。不作为、慢作为和廉而不为的隐性不作为问题也有发生。我市是经济欠发达地区，发展经济时不我待，必须以只争朝夕的紧迫感，加快观念转变，以创新务实的奋进精神，谱写赶超超越的新篇章。

从称谓上入手，加快观念转变。对政府相关部门的称谓，我们听到最多的就是相关管理部门、相关管理人员。这些单位和工作人员也往往以社会管理者自居，见人高三分，这些观念上的东西在改善营商环境中，须予纠正。在今后行文和工作安排、领导讲话中，对此要变更为相关服务部门、相关服务人员，首先从称谓上去掉他们所谓的优越感。

从程序入手。要改革目前审批环节和办事流程。一方面，在部门内部，要做好提前告知工作，使办事群众知晓资料准备、工作流程和时间等要素，绝不能让群众为一件事跑多趟、等好长时间。一方面，牵拉多部门多环节的，部门之间要加强协作协调。管理过程既是纠错纠错过程，更是服务当事人、促进当事人向上向好的过程。工作部门和工作人员要坚持以服务为导向，既要提出问题，更要多出主意、多提建议，加强技术和标准指导，拿出解决问题的办法和措施。

要从学习入手。新时代新任务新要求，要求各级各部门都必须加强学习，不断克服知识缺陷和本领恐慌。目前少数工作人员在本职工作中只会扎膀子不会做工作，与知识水平缺陷有很大关系。要着力组织他们抓好政治理论和业务学习，既保持坚定的政治立场和政治方向，又能够做到业务知识与时俱进。

从管理入手。要坚持刀刃向内，向工作人员中存在的庸懒散浮拖开刀。要制定更加严格的工作绩效考核制度，从每一天时间、每一项工作入手，向工作人员要质量要效益。

今年在旅游推广上看起来显得沉寂的紫阳任河生态漂流，其实并没有低迷与消沉。相反还加紧实践探索，力求在把稳旅游市场脉搏基础上，进一步找到未来企业服务提升的解决方案。这使得公司老总陈禄军在旅游企业发展方面的思考，无意间已经与一个市长思考的问题到达了同一层面。

安康高铁离正式建设已经越来越近，作为旅游企业，怎么提前做好准备吸引更多游客？怎么加快旅游服务设施建设，让游客进得来留得住玩得美？

在地方各级党委政府精力整体倾注在脱贫攻坚，无暇更多顾及自己这样的小企业发展时，企业自己怎样寻求生存与发展之道？

在脱贫攻坚的大背景下，民营企业怎样主动承担起社会责任，并且把尽责任变为找机会，找到企业与当地群众的共同发展之道？

寻找留住游客的路径

交通越来越便利，即可以把客人带来，也可以把客人带走。陈禄军近年来从便捷的交通上尝到甜头，也倍感交通便捷对旅游企业的威胁。这的确是把双刃剑。陈禄军的漂流项目距离高速路口出口不到5分钟车程，距离紫阳县城不足20公里，距离安康不过60公里。这个日接待能力5千人次的任河漂流景区，今年最高峰日接待游客3000多人漂流。这里的游客主要来自周边四川达州、万源方向和省内西安。他们给任河漂流起的名字是大河漂流。任河漂流在四川游客眼中是河宽、滩急、浪稳、水清。

陈禄军却知道自己的短板。一是项目单一，二是能够让游客停留的时间短。大量游客在一个小时左右的漂流项目结束后纷纷离去，几乎没有产生二次消费。

因此，陈禄军在完成景区一期项目建设约8千万投资后，开始着手二期项目建设，开发任河对岸向阳镇境内的天生桥景区。按照陈禄军设想，二期完成后，任河生态景区就扩展为一河一谷两大项目。一河以任河漂流、垂钓为重点；一谷依托天生桥桃花谷步行栈道和民宿，向养生休闲发展。

记者也实地查看了天生桥风景，感觉这个景区生态环境比较完整，峡谷风光完备，特别是天生桥景点奇特自然，游览体验较好。且开发建设难度较小。一旦建成，则可以有效分流游客，较好解决过去景区承载游客能力不足问题，更使得景区接待周期大大延长、客人逗留时间大大延长，二次消费增多。

县委派驻包帮企业的干部，原紫阳县移民局局长胡培德今年初被企业再次要求派驻包帮，他从文化包装历史挖掘方面为企业后期发展蓄力。在胡培德看来，这里是茶马古道的一个重镇，临

近向阳镇芭蕉口中共安康老地委旧址，也是安康红色旅游重镇，山水人文荟萃，完全可以在未来高铁贯通后的安康旅游中占据更重的分量、吸引更多游客。

寻找企业发展的路径

与不少企业相似，近年来紫诚旅游开发有限公司的任河漂流生态旅游度假区，已经很难像企业发展初期，集三千宠爱于一身。的确，在企业发展初期，国土、水利、交通、农林、移民等全县多个部门县镇多级领导全力支持，任河漂流迅速脱颖而出，成为安康热点旅游项目。

但是在脱贫攻坚进入关键期之后，企业能够争取资金项目逐渐减少。作为企业，陈禄军显然希望一如既往地获得扶持、奖励。毕竟作为实体经济，任河漂流在拉动紫阳旅游业发展方面、在带动当地群众就业和农民增收方面具有重要作用。在某种意义上，任河漂流进行的是基础产业意义上的努力，它成为一个平台，农家乐的餐饮、农产品的销售、民宿以及宾馆酒店住宿乃至短途交通等等服务，在此之上，串珠成链，鼓励实体经济，其实是鼓励创新最为紧迫的地方；鼓励基础产业企业，其实是正本清源、提纲挈领。可以说，现在扶持在这些基础产业、龙头项目上的每一笔资金，今后都将成千上万倍回报到这片土地上。

但是，陈禄军显然也懂得，面对市场，毕竟还是需要企业自己去面对。等靠要绝对不是市场行为。因此，他们利用间歇期拓展经营项目，增加驾驶员培训的内容来增加收入；他们加强用工管理节约成本支出。9月1日，在记者采访后第二天，公司水上游乐设施停止经营。公司人员说，开学以后，



这个以青少年为主要客源的项目就进入淡季。目前，相比大量资金的投入，企业获得的收入还很少，加上100多名员工的工资，陈禄军他们着实有些捉襟见肘。不过陈禄军的信心依然很足：这样优质的旅游资源早晚要绽放异彩，现在就是要保持定力，挺过难关，曙光在前！

记者采访时，任河漂流景区建设正在扎实推进。任河上的玻璃吊桥正在建设，两头桥墩已经基本成型；往天生桥方向，13公里公路已经启动硬化。公司并积极向外发出招商信息，希望引进资金共同进行二期建设。

寻找共同成长的路径

在任河漂流上码头，头发造型时尚的当地村民、公司员工贾耀斌为漂流的游客发放救生衣。或许知道我们是记者，贾耀斌忍不住炫耀，别看我们这个地方，设施设备还是相当不错。四川人过来一看救生衣，都感觉我们这的要亮爽得不得了。

不过，胡培德觉得，任河漂流现在可以提升、需要提升的地方还很多。比如漂流沿线还能不能增加点其他内容，让游客愿意停下来喝喝茶？让

游客下水去游一游？再比如沿途经过的桥墩能不能合理科学利用？废弃的公路桥能不能开发蹦极项目？要让游客玩得更开心，还要继续努力。其实，每次提升，看似是企业自己和自己过不去，实质是企业自己给自己找到新的增长点突破点。一次提升就是一次商机、一次改善就是一次宣传。每一次进步都带来企业大发展。

这个提升也包括与当地群众的关系。在主动加入到脱贫攻坚战之后，陈禄军觉得自己的企业比过去去更多了一种价值感获得感。特别是今年在当地推广种植2千亩甜玉米，在劳动力需求少的情况下为群众大幅增加收入。过去本地苞谷晒干剥净，卖苞谷籽不过八角钱一斤，现在是连苞谷壳苞谷瓢子苞谷芯芯含农家门前卖八角五一斤，你说划算不划算？

不过不是所有扶贫项目都获得认可。与贫困户积极参与甜玉米种植不同，任河漂流景区接待中心为贫困户和当地群众免费提供的农副产品销售摊位几乎无人问津。陈禄军期望与附近农户联合发展民宿旅宿，也还少有农户愿意加入。

好在，陈禄军这样的企业主已经认识到如何把附近群众联合起来共同发展，有这个意识，双方迟早能够走到一起、走出精彩！



新型农民代忠琴不走寻常路

通讯员 朱烁旭



一头利落的短发，一身简洁的T恤牛仔裤，一张时刻绽放灿烂笑容的脸庞，是代忠琴给人留下的第一印象。清晨的第一缕阳光照进紫阳县焕古镇东河村，伴随着鸡鸣第一声，代忠琴就驮着40斤饲料前往山头的鸡舍，投食喂水，开启了忙碌而充实的一天。

城市与农村，潮流与乡土，在她的身上激烈碰撞。2016年因高龄的奶奶病重及父亲残疾，代忠琴毅然从繁华的大都市回到了山大沟深的东河村，这一回来，竟决定不走了，就留在家乡创业，完成了从时尚媒体《游乐志》运营者到新型农民的完美蜕变。

“我就想留在身边照顾‘巴巴’，他对我而言就是天。”代忠琴动情地说。

代忠琴口中的“巴巴”是她的大伯，也是她的养父。大伯是聋哑人，听不见，也不会说话，一生未婚，没有子女，正因为这样，他的内心比其他人都要澄明。用代忠琴的话说“‘巴巴’对我一点外心都没有，完全倾其所有。”

2016年9月，代忠琴决定注册云峰养殖专业合作社，带动村里贫困户脱贫致富。这在观念固守的农村是很难得到支持的，甚至遭到了冷眼和误解。

“巴巴”是第一个支持她的人。当他把总计6000元的一大沓零钱交到她手上时，代忠琴惊讶得说不出话来。从那一刻起，她就下定

决心，“一定要干出个名堂来！”

代忠琴结合当地资源优势，就地取材，在茶园地里建起了环保又透气的山寨鸡棚，投放土鸡苗，茶园成了天然土鸡“运动场”，普通土鸡成了“跑步鸡”。

然而，养鸡之路不是一帆风顺的。2017年7月的一天，她像往常一样早起喂鸡，却发现鸡舍里一下子死了10多只鸡崽，连续十多天过去了，11000多只鸡崽死得只剩下4000多只。

回忆起这段心酸往事，代忠琴半开玩笑地说：“当时心中毫无波澜，甚至还有点想笑。天塌下来，还是要塌的，没在怕的！”

“最惨的破产就是丧失自己的热情”，还好在代忠琴这里最不缺少的就是热情。经历了此次失败，她沉下心来，不断反思问题到底出在哪里，最终找到了问题所在。

氨气无法排放，鸡患呼吸道感染，导致大量死亡。她深知蛋干出不了成绩，于是走上了“取经”之路。前往杨凌养殖场学习孵化技术，前往安康向专业兽医请教，前往紫阳学习电商培训课程。

改良了鸡舍构造，采用70%玉米以及30%的蚕蛹、麸皮、豆粕饲养，增设乌鸡、野鸡等多个品种，如今，她的养鸡事业逐渐步入正轨，鸡舍扩建到了3个，售卖“跑步鸡”收入达3万多元，带动身边15户贫困户致富。

“这是个能吃苦耐劳的好女娃子啊，她真心希望我们好，经常教我们养殖技术，还免费提供销路，我说啥也要支持她。”东河村贫困户代老虎说，他是第一个与云峰养殖专业合作社签订合作协议的人。

代忠琴的“不走寻常路”远不止于养鸡，偶然一次网络直播让她悄然走红，县上商演、年会等活动都会请她来直播，她成了网红。提及未来，代忠琴有自己的想法：村里免费提供了办公楼，待装修好了，我准备做成特色民宿，让越来越多城里人来到咱们村认领“跑步鸡”，感受好风光。

青色的石板，翠色的竹排，漆红的门头，代忠琴挽起袖口，在民宿门前打扫着，在她身前是洋气特色的休闲民宿，在她身后是一望无际的河流山川。

小资金大效益

通讯员 陈善刚

“在村互助协会帮助下，我养了300余只鸡、20头羊、8头猪，去年底赚了2万块，顺利摘了贫困户帽子。”家住汉滨区吉河镇三河村12组贫困户任金万高兴地说。这是汉滨区设立贫困村互助资金协会，扶助农户发展的一个缩影。

“上级财政补助，村民自愿加入；村内互帮互助，有借有还，周转使用，滚动发展。互助资金就如同我们自己的小银行。”吉河镇三河村第一书记吕杰说。三河村互助资金协会共有124名会员，资金规模62.35万元。项目运行以来，全村互助资金累计向入社农户借款217户次，累计借出163万元，重点帮助会员发展畜牧养殖、皇菊、花卉苗木、商贸流通等产业。贫困户

户潘荣兵借款发展养殖业，共养鸡300余只，增收5000余元，顺利脱贫；赵永波借款发展产业，养羊30头，种植拐枣、核桃树各2亩，年收入2万元，顺利脱贫；冯自平借款种植苗木花卉6余亩，年收入1万元。

脱贫攻坚开展以来，该区把培植特色产业、帮助群众脱贫作为互助资金投放重点，扶持农户发展核桃、茶叶、苗木、蔬菜、中药材种植和畜牧养殖等，初步形成“合作社+基地+农

户+协会+互助资金”发展模式。一大批贫困户通过互助资金成为当地产业大户、种养业示范户和致富能手。目前，全区新组建扶贫互助资金协会177个，贫困村互助资金协会总量达224个，财政注资累计11216.5万元，财政注资136.5万元，互助资金总规模近1.2亿元。

为规范互助资金管理，该区建立了区镇村三级互助资金管理机构，在区脱贫指挥部办公室成立互助资金管理中心，镇办成立互助资金管理站，村级互助资金协会选举产生了会长、会计、出纳和监事会主任等职，实行互助资金业务指导员和监督员制度，为互助资金管理提供了有力保障。

陕西信合 陕西人的银行

富秦家乐卡 服务千万家

安康市农村信用社 24小时客服热线 10106262